

# 海軍官校粹勵四年

## 懷念海軍生活之一

● 王宏基（退役海軍少將）

### 千山萬水奔向台灣

民國三十九年，我在台灣考進了海軍官校，像我這樣生長在內地，對海軍一無所知的孩子，做夢也沒想到，竟會為海軍奉獻一生，從缺乏了解，到以此為終生職志，渡過了三十八個年頭，其間的心路歷程，有國恨，也有鄉愁；有懷念，也夾雜無奈；有成功的喜悅，也有失敗的反省，我想忠實的寫出來，無他，祇是想表達我對這份工作的尊敬。

三十八年，大陸情勢逆轉，二百多萬的炎黃子孫，不甘被中共統治，歷盡艱辛，先後奔向台灣，我就是其中之一，我的家在贛南，也就是蔣經國先生抗戰時期治理過的地方，那時我已念初中，青少年時期，對經國先生的印象是一位除暴安良，打倒土豪劣紳的「蔣青天」，贛南的民眾，都流傳著他微服出巡，了解民間疾苦的故事。

贛南，也是中共的老巢，那裡的百姓，對民國十九年的「蘇維埃」帶給民間的惡夢，仍是記憶猶新，於是三十八年，共軍渡江，戰火又將逼進贛南時，年長的父母，都希望年輕人出走，即使離鄉背井，總比留在家鄉過「恐怖」的日子要好得多。我就是在那種心情之下，獨自離開家的。

我從江西贛州經會昌、瑞金、廣東梅縣、潮州、汕頭而到台灣，沿途的經過，不是今日在台灣安定生活中成長的幸福孩子所能想像的。兵荒馬亂、十室九空、妻離子散，顛沛流離。祇有逃過難的人，才能體會出那份辛酸，誰不希望安定，但戰爭逼使你不能安定，誰不希望富裕，但亂離祇有使您民不聊生！那個年代，我們那裡聽過「國民生產毛額」，那裡知道「外匯存底」，更沒有「股票行情」，然而，今日的大陸，他們亦有了這些。因為他們亦安定了，也在追求富裕。

快五十年了，在這裡，我祇想寫出來，

這五十年，我是怎樣的成長！

### 入伍訓練馬公風沙

進了海軍官校，首先接觸的是校歌，是當年總司令桂永清將軍親自撰寫，並對統一學制後所成立的海軍軍官學校學生的期望。我們的入伍訓練，桂老總指定要在馬公測天島實施，特別挑選了羅張做我們入伍生大隊的大隊長，印象最深刻的當然是馬公的「風沙」和雄赳赳、氣昂昂的「正步」。當時的馬公，沒有現代化的建築，連一條柏油馬路都沒有，風季裡，祇有迎面的風沙和枯黃的野草；入伍訓練的科目，也經過精心設計，不太注重班、排的野戰訓練，而以「頂牆」「夜間緊急集合」、「障礙超越」、「正步」為重點，磨練了我們的耐力和毅志，提高了警覺性和應變能力。踢出來的正步，正如大隊長的要求：「抬頭挺胸，勇往直前，整齊劃一，氣勢如虹」，羅張大隊長有一句名言：「當你猛一回頭，你會懷念這裡的風

沙和有震撼力的步伐。」

入伍訓練結束，我們回到了左營，由桂老總親自驗收，當這支鋼鐵般的隊伍，正步通過司令台前，我們看見了他臉上展露的笑容，當場宣佈放假三天，解散後，同學們的歡欣雷動，如今記憶猶新。

### 憶桂永清與魏濟民

桂老總對海軍的貢獻，如今想來值得肯定，祇是當時我們初入海軍，看見總司令竟然是陸軍出身，心裡總有些疑問，難道海軍沒有人才？難道海軍的人才不值得信賴？後來慢慢的發現，海軍不是沒有人才，重慶號軍艦的「叛逃」，領導者對部屬失去信心，連忠心耿耿的魏濟民將軍，也為白色恐怖所陷害。

魏濟民，山東歷城縣人，馬尾海校二十五年班畢業，在校成績優異，次年被當時海軍部長陳紹寬上將選派為赴英留學八人之一，在格林威治皇家海軍官校留學四年，並安排在海軍巡洋艦上實習，回國後歷任要職。

初奉派長江佈雷游擊隊參加抗戰，並曾至重慶國防研究院受訓，結訓後調軍事委員會委員長侍從室參謀，抗戰後期，蔣委員長號召「知識青年從軍」時，擔任赴美接艦官兵之副領隊，軍政部海軍處成立時，奉調回國任辦公室主任，抗戰勝利，代表軍政部，隨總長何應欽將軍接受日軍投降，之後出任

海軍艦隊指揮部參謀長，三十五年桂永清由陸軍被任命為代理海軍總司令後，魏濟民被任命為海軍總司令部副參謀長，三十六年奉調青島海軍軍官學校副教育長，當時校長為蔣中正兼任，教育長為桂永清兼任，故實際上由魏濟民主持校務，十二月正式任命為校長。卅九年，筆者進入官校後，晚上值吏，陪高年班學長巡查校區時，學長們津津樂道的就是魏校長的卓越才能和氣質。

民國三十八年，就在官校奉准由青島遷校廈門時，桂老總以召開軍事會議為名，電召魏濟民至上海，然後以「陰謀叛亂」罪名，將其扣押，監禁於澎湖馬公，同時扣押的尚有部分與其較接近的同學、學生及官兵。經上訴至國防部軍法局，民國四十一年十二月三十一日，經國防部高等軍法會議庭判決其「共同陰謀叛亂」及「盜賣軍用品」二項罪狀均不成立，當庭無罪釋放。桂老總對海軍有其一定之貢獻，也有值得懷念的地方，但是在這種白色恐怖的烏龍事件上對海軍的損失是無法彌補的。

魏濟民將軍冤枉的坐了三年半的牢，亦斷送了他的海軍前程，但仍被國府重用，先調行政院參議，後調總統府參軍，一九六二年外放，任我國駐聯合國代表團顧問。爾後被派駐南美委內瑞拉大使，一九七二年離任後至美國定居；他的後半生，仍舊盡忠職守，報效國家，如果不是這番「無端橫禍」他對國家的貢獻，當不僅如此。

### 重慶艦叛逃與整肅

桂老總在離開海軍前，有一個下午曾蒞臨官校，並於餐廳和我們共進晚餐，飯後和我們閒話家常似的談了四個小時，敘述他到海軍來如何的受歧視，如何促進海軍的團結，重慶號之叛逃對他的影響，似乎亦提到魏校長的事，說他「放長線、釣大魚」。後來我在三十八年的「中國海軍月刊」上看到他在立法院的「重慶號事件報告」，除了敘述事件之始末外，主要是對事件的檢討，茲摘錄部分內容如下，或可看出其內心之沉痛：

「現重慶艦雖已炸沉，海上威脅雖已解除，但本部對此次因不得已而採取之必要措施，深感無限痛惜，個人內心尤深負疚，對被叛徒脅迫，無法脫離來歸之多數官兵，尤感關切，如此良艦未能充分利用，而竟自招毀滅，誠為海軍一大恥辱，一大損失，在海軍歷史上，實為痛心之事件。」

「……雖云官兵格於待遇不滿現況，或為憤慨，或為投機，皆不應鋌而出此，個人職責所在，未能預察逆謀，致變出意外，蒙受重大損失，國家有紀綱，議會有公論，社會有是非，永清決不諉過卸責，自當受應得之處分。」

「過去國家對海軍過於忽視，未加督飭，自抗戰以來，對官兵之待遇未加注意（現在海軍官兵待遇僅及國營商船服務者待遇十分之一）對於在國外受訓接艦回國服務之官

兵更易引起刺激，海上生活不同，應予體恤，自經此次事變，深感海上安全之重要，希望以此一經驗為教訓，結束數十年來反復無常之頹風，永杜背義投機割裂海軍之迷夢。

「海軍建軍，需要有一貫之優良傳統，而我海軍幹部以過去學校地域之不同，無形中有六部分之分，而積習相沿已久，欲使彼此融合無間，冶為一爐，尚需時間，現訓練已告統一，百年樹人，寄望新基，海軍為歷史性而且帶有宗教性之事業，其積也漸，其效著也待，須國家有一定之政策，並取得友邦之協助，始能導入正軌，希望諸先生不斷的予以扶植與監督。」

「因重慶就事件之發生。外界對於本部，對於個人頗多揣測之詞，本人於此特別聲明兩點：一、絕不樹立個人勢力，不但無此事，且從未作此想，二、絕不利用職權營私舞弊……海軍人才有限，自宜特加愛護，但如觸犯刑章，經查出走私有據或失職者，則一律依法嚴辦。無所顧惜，以重紀律。」

證諸桂老總爾後在海軍之作爲，悉依此檢討努力，有其卓越之貢獻，惟對於爾後一連串之白色恐怖事件，有其當時之時代背景，全國皆然，豈止海軍，魏校長能上訴還其清白，已是不幸中之大幸。

## 馬紀壯和幾位長官

四十一年四月，桂老總請辭，推荐了他

理想的繼任人選馬紀壯將軍接任，總統特任命其為總統府參軍長，當時美國顧問團海軍組長貝雅禮在海軍的惜別大會中，讚譽桂永清上將對海軍有五大成就：第一、與友軍密切合作，獲得顯著成功的撤退台灣。第二、整頓海軍使成爲進步團體。第三、排除一切困難，統一海軍派系。第四、建立海軍一切設施充實艦隊作戰力量。第五、建立長航程航行及訓練計劃，使艦隊有高度戰力。國際友人之客觀評論，應為我海軍官兵引為榮譽之事。

馬紀壯將軍接任海軍總司令今年僅四十一歲，當時我已是官校二年級學生，繁重的課業，使我很少關心功課以外的事，加上那年要舉行政府遷台後的第一次的國慶閱兵，每天差不多要花兩個小時，參加操演；果然一鳴驚人，這次台北的閱兵大典，海軍的大樂隊、官士校的學生、兵，真是出盡了風頭，雪白的制服，整齊有力的步伐，在海軍大樂隊的前導下贏得如雷的掌聲。之後馬總司令在南部的擴大月會上，對我們大大的嘉許了一番，他那種眉飛色舞的神色，如今尚能記得。四十二年八月，為報聘菲律賓海軍總司令佛朗西斯科代將訪華，馬總司令特率丹陽、太湖、太昭編成敦睦支隊，正式訪問馬尼拉，四十二年班學長，隨艦見習，是為海軍遷台後第一次敦睦遠航。四十三年，海軍復派艦赴馬尼拉接運僑生歸國，正屆本班畢業，乃奉命隨艦見習。在印象裡，馬尼拉已

是非常現代化的都市，華僑對祖國更是忠忱熱愛。歸航中，艦上滿載男女僑生，他（她）們年輕有活力，載歌載舞，航行南中國海上，飛魚成群，海豚跳躍，真是一個愉快的航程。

去馬尼拉之前，有件事值得一提，我因籌備班上同學錄編印事宜，想請總司令提詞，並資助我們經費；經陳威同學連繫，總司令特別安排了一個周末，請我們去官舍——明德一號賓館——吃飯，馬總司令親自接待，夫人更待我們親切異常，對學校生活及家庭狀況垂詢甚詳。當得知我隻身來台，父母弟妹均陷大陸，幸有外祖母一家住在台中，乃囑以應利用假期多返台中省親。席間氣氛融洽，全似家庭聚會，絲毫沒有壓力，臨行還送給我們班上一個大紅包。

馬將軍的總司令任期祇有二年三個月，在我們的印象中他是海軍的儒將，溫文爾雅，親切和藹，訓話條理分明，他亦是海軍名艦——太康軍艦——的第三任艦長，它是抗日勝利之後，自美國接回的「八艦」之一，屬護航驅逐艦類型，是自甲午海戰，北洋艦隊全軍覆沒之後，海軍所擁有的較現代化的艦艇，太康也是總統蔣中正最熟悉的軍艦，在蔣中正下野期間，它一直是蔣公的護衛艦，因之它初期的幾任艦長：梁序昭、馬紀壯、黎玉璽均曾任來台後的前後任總司令。馬先生學識淵博，中英文造詣均佳，不久即為層峰賞識轉入政界服務，之後他在黨政界、外交

界、工業界的成就也是國人有目共睹的。馬先生於八十七年春辭世，蓋棺論定，他真是海軍培養出來蔚為國家重任的棟樑之才。

馬將軍為青島海校廿三年班畢業，同班同學，劉廣凱將軍先走一步，在台灣目前尚有李連輝將軍，李將軍在民國三十八年舟山保衛戰中，在劉廣凱將軍海防第一艦隊轄下第一機動艇隊任上校隊長。有「海上衛星小八艦」之稱的第一機動艦隊，由英國於戰後贈我之八艘機動砲艇編成，小艦隊在舟山群島間，沒有水道的限制，出生入死，以強力之火砲，予共軍以嚴重之打擊，是那一年蒙桂總司令嘉許列為海軍中的模範單位。後任海軍供應司令部司令，五十一年軍職外調，任高雄港務局局長，在位二十餘年，經其精心擘畫，高雄港之建設，始有今日之規模。亦可作為海軍人材對港埠建設之代表；其他基隆、花蓮、台中各港皆然，不另贅述。

### 三任校長風格各殊

我們在官校四年，歷經三任校長，郭芬繁將軍、王恩華將軍、曹仲周將軍。郭校長是一位很有感性的軍人，記得他在校長交接的那一天，桂老總來主持佈達，他和新任校長陪著一起自中正堂門口下車，步入禮堂，我們是最低年班，站在隊伍的最後面，祇聽見桂老總高昂粗重的江西國語對他說：「哭！哭什麼？哭！小孩子樣的。」一直等他上了台，就佈達位置時，我們仍看見他眼有淚

光。王校長和我們相處時間最長，整整有三年時間，他由防衛海南及粵南群島之第三艦隊調任，第三艦隊在海南島之保衛戰中屢建奇功，王將軍並光榮負傷，他是前線作戰歸來的英雄，迎新晚會上，高年班的學長還呈獻了一首「王恩華是英雄」的大合唱，當他步入晚會會場時，雄壯的歌聲和掌聲歡迎著他，我們第一次感受到「英雄」受人敬仰的滋味。他也是儒將，祖籍江西南康，與筆者同是贛南同鄉，卅九年班郭愛翰學長及本年班關振清同學與他家都是世交，惜他任總長辦公室主任時英年早逝。曹校長比王校長更不愛說話，兩道劍眉，修長而不高的身材，是標準的「書生」長相，表情嚴肅、內心慈祥，祇是有一點優柔寡斷，於中將副總司令任內退休。

### 政工整人蕭君遭遇

有一件事，如今說出來，在對國軍政戰制度有爭議的今天，應該是一件值得反省的見證。根據同班同學蕭慧麟君的記述，我們四十三年班入伍時是二一八人，畢業時僅剩一五二人，淘汰率四分之一強，畢業後，全班分組到術科班受職前訓練，看了分組名單，他覺得有些奇怪，因為他畢業的名次是第十七名，而分組的名次卻排在好後面。蕭君是四川人，為人個性梗直、守正不阿，尊翁乃當時國府副參謀總長蕭毅肅上將，將門虎子，一家都是軍人。大哥畢業於陸軍官校，

他排行第二，弟弟畢業於空軍官校。有同學開玩笑說：他們在家都是軍事管理，孩子到父親房裡去，亦要敲門大聲叫報告，祇是人云亦云，都不好意思向他求證。他雖然也是當時的「權貴子弟」但從來沒有要求什麼特權，和一般同學一樣，力爭上游。做學問非常紮實，唯一的問題就是和隊上的四川同鄉指導員相處得非常惡劣，在校四年，成績迭有進步，循規蹈矩，未犯校規，未受處分，品行分數年年增加已超過一百分之。當他發現了這個事實，乃與同學研究，設法破密，將分組名單，與畢業名次對照，發現竟有四十七名同學，未按續序排列，再仔細分析這四十七位同學，都是指導員不歡喜，或是曾經和指導員發生過爭執的人。本能的意識到並不單純，乃直接去見曹仲周校長，校長起先不承認有這等事，並問他是怎麼知道的，經他報告如何分析發現時，校長才據實說：「因為你們四十七人，忠貞考核不及格，見習期滿後，就要調下地，只能服地勤，不能上船。」真是晴天霹靂，事態竟是如此嚴重，當時他和校長據理力爭，認為如同被法官判定有罪，但叛決書上卻沒有罪狀，請校長為他們申冤。校長很乾脆的告訴他：「我沒有辦法」。並且無奈的說：「我又不認得你們，你們的指導員說你們不好，你們的隊長蓋了章；大隊指導員和大隊長也蓋了章；學校政治部主任也蓋了章，我祇有蓋章。」事情到了這個地步他知道與校長爭辯無益，這是

當時的制度問題。幸好過了不久，他有一個回家的機會，心中卻十分為難，怎麼對爸媽講呢？但曹校長的話，不斷在他腦海中打轉，不說不行。找了個機會，趁爸媽在一起，他結結巴巴的說了出來，並例舉了幾位同學的實例，他爸爸十分詫異地問：「有這樣的事？到畢業，還有三分之一的學生忠貞考核不及格，那你們海軍的教育是怎麼辦的？」於是要他把這事件簡單的寫在小紙條上，放在他父親的眼鏡盒裡，後來我們派職時，這件事情好像已經解決了。

此一內幕自去年在班上刊物「嘗試集」上經蕭同學披露後，有不少同學也說出了同樣的感受，事過境遷，事情已經過了四十四年，雖然也間接的影響了不少同學的命運，有一些同學不能走海軍的路，卻在學術界、工商界另有成就。但是有一點可以證明，全班一百五十二位同學裡，沒有一人是對國家不「忠貞」的。我們不禁要問：這種制度要得嗎？

蕭慧麟同學於一九七五年移民美國，現居新澤西州，歷盡艱難，夫婦均已退休，如今在家閉門寫作，正在撰寫其回憶錄名曰「坎坷人生」，其部分初稿曾全份寄我先睹。

另有一事，也值得一提，慧麟兄：尊翁蕭毅肅上將，係民初畢業於貴州講武學堂，抗戰時期於陸大將官班受訓時，因教案常與德國教官辯論，有獨到之見解，深為蔣中正器重，曾任遠征軍參謀長，迭建奇功，榮獲

青天白日勳章，來台後，任副參謀總長之職，當時因孫立人事件，政戰部門，有感於派系問題影響軍中團結，乃有統一學資之建議，經簽奉核可，竟將蕭上將編入「黃埔一期」畢業，並頒下陸軍軍官學校畢業證書一紙，簽署校長為當年在鳳山之陸軍軍官學校校長徐汝誠將軍，真有點不倫不類。

### 學制改革人才輩出

民國四十三年，十二月廿五日本年班學

行畢業典禮，總統蔣中正親臨左營官校主持，自本年班起，教育部准授予理學士之學位，學長們奮鬥多年，今日始收「戰果」。雖此，四十二年班以前，在國內外大學獲得碩士學位者二十四人，獲得博士學位者十人，均能蔚為國用，由此可知，事在人為，與教育部是否授與學位關係不大，祇要憑成績單，國外大學即可接受你的入學申請。這些人材對國家的科技發展均有一定之貢獻。（未完待續）

聖文叢書

# 民國人物新傳

費雲文著  
定價叁佰元

本書係費雲文先生繼戴笠新傳之後又一精心傑作，要目有：

吳佩孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、關麟徵的傳奇、國士典型陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國燾等篇，內容精彩，篇篇可讀。二十五開本，老五宋字，全書共伍百餘頁，珍貴圖照多幅，定價新臺幣叁佰元，中外雜誌讀者八折優待，祇收二百四十元。請將書款交郵政劃撥〇七三九三三三一號聖文書局帳戶，立即寄書